

## Előfizetési díj:

Egész évre . . . 10 K — f.  
Fél évre . . . 5 K — f.  
Negyed évre . . . 2 K 50 f.  
Egyes szám ára 20 fillér

# ZALAMEGYE

## ZALAVÁRMEGYEI HIRLAP

Politikai és társadalmi hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.

Hirdetések:  
= Megállapodás szerint. =

Nyilttér soronként 1 K.

Kéziratokat  
nem küldünk vissza

### Határkőnél.

Ismét elmúlt egy év; egy küzdelemmel, megpróbáltatásokkal teljes esztendő. Szívesen bucsuzunk tőle, mert nem hozott mást, mint keserűséget, felfordulást, nyomort.

Régen nem volt Magyarországnak szomorú eseményekben annyira gazdag esztendeje, mint amelyet most zárunk le. 1867-óta tartott álomból ébredtünk fel. Azt hittük, hogy alkotmányos szabadságunk alapjai szilárd talajra vannak rakva; azt hittük, hogy önálló állam vagyunk, amely sorsa felett önmaga rendelkezik s akaratának hatalma előtt lerakja a fegyvert a visszavonás.

Csalódtunk!

A nemzet új rendet akart, amelyben önállósága jobban érvényesüljön. Nyelvét és kenyerét védelmezte. Az alvó öntudatot felébresztette, a félénk opportunizmust sorompóba állította a felbuzdult nemzeti szellem. A megdönthetetlennek hitt hatalom, az örökös megalkuváson alapuló rendszer letörött. Vártuk az új hajnal ébredését. Új rendet, új célok megvalósulását, tisztultabb eszméket.

Csalódtunk!

Nem kaptunk semmit, mert nem engedte a császár. A legalkotmányosabb magyar királyt legyőzte a császárok hagyománya.

És várjuk még ma is: mit hoz a nemzetnek az új irány. Várjuk, mert előbb a meddő politika által lekötött erőket most az abszolút akarat nem engedi érvényesülni.

Keserves volt az a csalódás, amely a nemzetet érte, mikor arra a tudatra ébredt, hogy eddig alkotmányos mezbe bujtatott abszolutizmus alatt játszotta parlamentáris játékait, de alkotmánya csak erőtlen betű! Minő fájdalmas megaláztatás volt az, mikor a jobbágyi hódolatra abszolút veto volt a felelet!

Züllik az alkotmányos élet, mert a törvénynek ereje nincs a hatalom előtt. Züllik a parlamentarizmus, amelynek sarkait ingatta meg a bécsi parancsszó.

Hiába írták őseink törvénybe Magyarország függetlenségét, szabadságát, önállóságát. Hiába csaljuk magunkat és a világot azzal, hogy szabad ország, független nemzet vagyunk. Hiába beszélünk népjogokról, a nemzeti akarat hatalmáról. Ime, megkaptuk rá a biztosítékot a mult esztendőben, hogy hiába képzölődünk.

Papiroson mindez megvan, tényleg azonban Bécsben parancsoltak s mi engedelmeskedtünk.

Ezzel a keserű tapasztalattal lettünk gazdagabbak az Urnak 1905-ik esztendejében.

De marad ennek az esztendőnek egy vigasztaló emléke is. A nemzeti öntudat újjászületett a nagy politikai küzdelemben. Amíg a nagy parlamenti zivatarok idejében a társadalomra alig volt hatással a politikai pártok mérkőzése, addig a nemzeti ellenállás, az alkotmány védelme sorompóba állította a társadalmat, ledöntötte a pártkereteket, elnémította a gazdasági ellentéteket s egy táborba egyesítette a hazafiakat.

Feltámadt az ősi lélek, amely szembe mert szállni a hatalommal s Magyarország jogaiért, az alkotmányért minden áldozatra kész. Mikor már a varjuk káromgása hallatszotta a vén vármegye felett, amelyet temetni akartak, az öreg szittya bebizonyította, hogy még mindig van erő a karjaiban, ha a szabadságért kell sikra szállni.

Igaz, hogy sokat rombol a válság, amely immár egy éve tart, de nem marad el annak nagy erkölcsi haszna sem. Diadalmas erővel fog előre törni a magyar, mert le nem győzhetik az igazságot. A békének be kell következnie a nemzet megaláztatása nélkül. Áldozatokat hozhatunk a békéért, de önértetünket nem áldozhatjuk fel. Be kell bizonyítanunk azt, hogy a népek millióinak igazsága akkora erő, hogy az érvényesül még fegyver nélkül is. Az igazságot csak ideig-óráig lehet elnyomni, de megölni soha.

Közgazdasági téren sem hozott semmi

áldást a mult esztendő. A válság nem csak a közéletben, de a kereskedelemben és iparban, a bankokban és palotákban épügy, mint a szegény ember kunyhójában egyaránt érezteti bomlasztó hatását. Kiderült, hogy mennyire rászorult egész közgazdasági életünk a mindenható állam támogatására. Az állam, amely országunk egész életerejét felszívja magába, az élet-erőnek jelentékeny részét más formában s más utakon visszavezeti a néphez; de most, hogy allami életünk tespedésben van, elapadtak a táplálá források.

De ez ne aggasszon senkit. Minden nagy átalakulás áldozatokat szed, de az áldozatok nyomán új élet fakad. A mai küzdelemből fog kialakulni a gazdaságilag is független Magyarország, amelynek erejét nem fogja sorvasztani a szipolyozó gyarmatpolitika. A magyar ipar pártolásának eszméje rohamosan hódít s gazdasági téren is kezdünk öntudatra ébredni.

Kitartás! Ez legyen az új esztendőben minden magyar ember jelszava. Kitartás és türelem! Temessük el a sivár esztendőt, csak azt tartjuk meg magunknak belőle, amivel őseink ezerévig fenntartották a szabad Magyarországot: a lelkesedést, a hazafias önértetet, a szabadság szeretetét.

Bucsuzzunk el a válsággal teljes évtől s szebb jövő reményében kívánjunk egymásnak boldog új esztendőt.

### Ez év politikája.

(F. B.) Az a szoros összefüggés, amelyben a politikai események vannak egymással, késztet bennünket arra, hogy az 1905. év politikájának válaszát az 1904. évi küzdelem végső, kiválóbb mozzanataival kezdjük.

November 18-án este 10 órakor mult egy éve annak, hogy Tisza és hívei az ugynevezett zseb-kendő szavazást csinálták. A cél, amelyért Tisza — mint mondta — ez egyszer, egyetlen egyszer a formától eltér, hogy a lényegyet megmentse, pártszempontból ítélve kettős. A szabadelvűpárt uralmának örökös megalapítását, a parlamentarizmus megmentését látta, míg az ellenzék erejének letörését, a császári abszolutizmus erős megalapítását vélte a szólásszabadság megakadályozásában.

Nem célunk most az, hogy meddő vitát foly-

# TERENCZ JÓZSEF KESERŰVIZ

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES ÍZŰ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.

Mal számunk 10 oldal.

felfüggesztette kettőt bünperbe fogott, azonban eredménytelenül.

E közben elkövetkezett december 19. A képviselőházat ismét elnapolta a király. A kormány az ülésen nem jelent meg, és mint utólag kisért, az esetben, ha a képviselőház a királyi elnapoló szónak nem engedelmességet volna, ha a képviselőház együtt marad, honvédek verték volna szét a magyar parlamentet.

A decemberi elnapolást megelőzőleg Lukács volt pénzügyminiszter a béke érdekében futkozott. Hozzánk is elérkezett a hír, hogy kész a béke, meg van a megegyezés, holott békéről, megegyezésről szó sem lehet mindaddig, míg a magyar nemzet jogos követeléseit kielégítést nem nyerhetnek.

Az év utolsó, de körülbelül huszonezer családra nézve legfájdalmasabb eseménye a póttartalékosok behívása. A törvény intézkedése szerint a póttartalékosok különös és rendkívüli körülmények között tényleges szolgálatra bevonhatók.

A különös és rendkívüli körülmény kétségtelenül csak háborús alkalomra érthető és magyarázható, azonban a kormány, a mely tette magát eddig is a törvény világos rendelkezésén, ezuttal is nyugodtan megszegte a törvényt és a huszonezer ember jogos kedvezményét figyelmen kívül hagyta.

Jövő év elején a bünyügyi, vízszabályozási, hadmentességi, italmérési tartákok behajtása végett a végrehajtók dobja is megperdül.

Ime ezek volnának ezen év kiválóbb politikai eseményei.

Kétségtelenül nagy — átalakító események jelzik ezt az évet, de viszont annyi törvényszegés is, amely egy évszázadra is elég volna.

Nem hisszük azt, hogy a nemzeti szellem, amely ez év minden pillanatát a jövő alakulásra nézve kifolyólag olyan felséges korszakká emelte, az 1906 évben csökkenni fog, sőt hisszük azt, hogy az a sok törvényszegés, amelyet megfelelőleg a kormány elkövetni fog, a nemzetet még egységesebbé fogja tenni és a jövő év, mint Justh mondta ennek gyümölcseit új korszak, egy boldog korszak kezdetét jelenti ennek a sokat szenvedett szegény magyar nemzetnek.

Adja Isten!

## A feminizmus.

Ahogy az általános választói jogért megindult a küzdelem, a férfiak nyomán előállottak az asszonyok is, hogy az általános választói jogból ők is kiköveteljék a maguk részét.

A feminizmus ma már nagy és hatalmas áramlat, amelylyel számolnia kell az egész férfivilágnak, amelyet sem lekicsinyelni, sem erőszakkal elnyomni nem lehet.

Jó lesz komolyan foglalkozni a nőkérdéssel s a feminista mozgalmakkal úgy politikai mint

egész testével odafordult. Nem szólt egyikük sem, de a szemükből mintha szikra pattant volna ki.

Emile Ourcet hirtelen elpirult.

— Mi bajod? kérdezte a társa.

— Semmi, — felelt ez. — De bosszant, hogy éppen ezzel az emberrel kerülünk össze, ezzel a magas szökével.

— Miért, ki ez?

— Épp sz, hogy senki. Az atyánnak az üzletében van, valami kis könyvelőcske. Baclére a neve.

Hectorból kiszaladt az alkoholos düh.

— Bánom is én, — kiabálta. — Akárki az, ha közelemben ül, viselje magát tisztességesen.

Az a három ur fészkelődni kezdett, Hector pedig egyenesen Baclére felé fordulva, odasüvöltötte:

— Megértettük? . . .

Baclére pedig áldásos nyugalommal felkelt, odament a két ficsur asztalához, szeliden megált és azt mondotta:

— Nem vagyok ugyan nagyothalló, de nem értettem.

Ezekben egy pillantásig mintha megszünt volna működni az agyvelőcske. Emile előbb kapott eszméletére:

társadalmi téren, mert biztosra vehetjük, hogy az a század még nagyon sok meglepetést fog hozni a nőknek teljes emancipációja tekintetében.

A régi rend hívei, akik nem tudnak beletörődni abba a gondolatba, hogy a nő egyenlő jogokat élvezzen a férfakkal s bevonuljon az asszonyosereg a politikába, a tudományok feltéve őrzött csarnokaiba, borzadva gondolnak arra az időre, amikor elkövetkezik a nagy emancipáció s az élet küzdőterén egymással szemben tülekedik a gyenge asszony a világ urával. És gyűjtik az argumentumokat a feministák ellen, amelyekkel vissza tudják kényszeríteni a nőt a családi élet szűk körébe, a konyhába s a gyermekszobába.

Ki tagadhatná, hogy a nőemancipáció ellenségeinek sok igazságuk van? Csakhogy ezek az igazságok tisztára elméletiek s a gyakorlati élet inkább a feministák törekvéseit támogatja. A tudósok elméleti okoskodása nem képes a társadalmi rendet átalakítani s a mai társadalmi rend ugyszólván kikényszeríti a nőt abból a környezetből, amelyben természetesen rendeltetését élvezredek keresztül betöltötte; belevezeti az élet forgatagába, a kenyer utáni hajszába, ahol legelső sorban nem a nőiség, hanem általános emberi tulajdonságok érvényesülnek; ahol a nő első sorban nem bájos, varázsos, gyengéd asszony, hanem egy küzködő ember, aki erejét, intelligenciáját, munkáját érvényesíteni akarja.

A póta lelkeknek fáj s a férfiak fölényére és hatalmára féltékeny nagyképűeknek rettenetes gondolat az, hogy a nő versenytársa legyen a férfinak. Szébb és természetesebb az élet úgy, hogy a férfi dolgozzék és vezessen s amit elvesz a nőtlől jogokban, azt pótolja gyengédséggel és hódolattal. De hát gyengédségből és hódolattól nem sütnék kenyeret s ha a férfivilág a maga önzésével olyan viszonyokat teremtett, hogy a nőkérdést a természettörvényeihez legközelebb fekvő módon nem tudja megoldani, akkor ne csodálkozzunk legalább a felett, hogy a feminizmus mindig nagyobb hullámokat vet s napról-napra erőszakosabb lesz.

Jobb szeretném én is, ha a régi poctikusabb, a nő rendeltetésének, az utódok jóvoltának inkább megfelelő és kedvező rendet fenn lehetne tartani. De nem lehet. Bele tudok nyugodni abba, hogy a nők egyenlő jogokat élvezzenek a férfakkal minden téren. Sőt nem csak belenyugszom, hanem belátom, hogy a mai viszonyok között a feministáknak van igazuk akkor, amikor az emancipációért küzdenek s nem azoknak, akik ódon szagu elméleti igazságokkal akarják békébe verni a való életet.

A legtöbbet vitatott kérdés az, hogy a nőt értelmi képességei, lelki tulajdonságai s fizikuma képessé teszik e arra, hogy a férfakkal felvegye a versenyt. A feministák egyszerűen tagadják, hogy értelmi erő tekintetében bármely különbség lenne a férfi és a nő között, sőt akadnak közöttük sokan, akik a nőnek adják az elsőséget.

— Ki hívta önt ide? — kérdezte izgatottan.

Baclére higgadt maradt.

— Hivni nem hívott senki, de a tisztességérzetem kergetett, — felelte szilárdan.

Hector d'Ebyse egy kissé megrökönyödött erre a hangra. Emil Ourcet-nek az oreimpái remegni kezdtek az izgatottságtól:

— Nos, ha senkisé is hívta ide, akkor távozzék.

— Erre a beszédre semmi esetre sem — hangzott az önérvényesítő válasz. — Mindenekelőtt pedig óhajtanám tudni, hogy mi bajuk önöknek mi velünk.

— Emile összeszorította az öklét:

— Takarodjék, mert . . .

Baclére mozdulatlan maradt.

— Mert?

— Mert az arcába vágok, cudar tacsók — szólt amaz fölemelt karral Baclére felé sujtva.

Ez az egyik kezével szépen megfogta a lesujtani akaró kart, a másikkal pedig jobbról-balról fölképezte Emile Ourcet-t.

— Ha önnek ez nem elég, kedves uram — szólt anélkül, hogy egyetlen arcizma is megrándulna — viselje magát mégegyszer így, mégegyszer veszek magannak elégtételt. De csak ilyen.

Mást soha . . .

A lelki tulajdonságokat, a jellemet, az akarat-erőt stb, a nevelés eredményének állítják s a mai természettudományos és evolúciós áramlatban, amikor a velünk született képességek létezését a tudósok egész gárdája tagadja s mindent a fejlődés törvényére vezetnek vissza, nagyon könnyű volt ennek az elméletnek híveket szerezni.

A nőemancipáció ellenségei természetesen az ellenkezőt vitatják. Az asszonyt a gyengeség jeles edényének, megtestesült gyarlóságnak tartják s el nem hiszik, hogy akár tudományban, akár művészetben, de különösen a jellem kiválóságában, s egyéni értékben utolérhesse a férfit. Ezt az álláspontot első sorban a nők fizikai alkataira, idegrendszerére alapítják.

Had keresse a két ellentétes tábor az igazságot! Nem találják azt meg soha, mert az élet nem engedi magát kategóriákba szorítani s megcsufolja a legszebb okoskodást is. Ezelőtt csak egy félszázaddal melyik matematikus hitte volna el azt, hogy egy asszony is képes behatolni ebbe a száraz, idegölő tudományba, amely óriási munkát és kitartást követel; gyönyört pedig csak annak nyújt, aki keresztüldolgozta magát, rettenetes robotmunkával, az alsóbb régiókon s felemelkedett odáig, ahol a számok már élnek s a világegyetem titkait beszélik el a tudósoknak. A számtan ugy-e már csak nem asszonyoknak, női kedélynek való tudomány? És Kova-levszka Szonja ennek a tudománynak valóságos aszkétája lett. Kora ifjuságtól kezdve ennek élt, az uppszalai egyetem tanára lett s diadalmasan vonult be a férfiak által monopolizált tudomány csarnokába. Sőt maradandó emléket is hagyott maga után azokban a matematikai kép-letekben, amelyek nevét viselik. És hogy Aristoteles s a többi bölcsek nem fordulnak meg a sirjaikban!

Renan Mariette együtt dolgozott a bátyjával s akkora tudománya volt, hogy sok akadémikus irigyelte érte. Filozófiával foglalkozott s történetirással.

A példák végtelen hosszú sorával lehetne bizonyítani azt, hogy a nő minden tudományban lehet oly tökéletes, mint bármely férfi. Ha pedig igaz volna az a tétel, hogy fizikumuk képtelenné teszi a nőt a szellemi munka legmagasabb fokára, akkor aligha mutatna fel az élet annyi kivételt.

A feminizmus ellenségeinek egy hatalmas fegyver van a kezükben. Egy olyan érv, amelyre még eddig alig lehetett rácafolni. A tudományokkal, politikával foglalkozó, agitáló asszony minden esetben elveszti nőiségét. Legtöbb tudós asszony a férfiaságot utánozó hóbortba esik, amely már külső megjelenésükben, ruházataukban, a külvilággal szemben való viselkedésükben szembetűnő s életmódjuk, szokásaik ugyszólván megtagadása az örök természetnek. Ez az egy pont bizonyítja azt, hogy a nőt nem tudósok szánta a természet s a tudományokkal való foglalkozás úgy átalakítja egész lényét, hogy

### III.

Az öreg Ourcet elborult homlokkal állott a fia előtt:

— Lásd megjósoltam.

Emile tajtékszó dühvel mondotta.

— És ez a bitang a te embered volt! . . .

— Volt? mért mondd, hogy volt?

A fiúnak minden paránya reszketett az izgatottságtól.

— Remélem, — felelte, hogy azt az embert egy pillanatig sem tartod tovább a szolgálatodban.

Az öreg szigorú arccal felelte:

— Édes fiam, te alaposan tévedsz. Az az ember úgy viselkedett, amint — hasonló helyzetben — magam is föltétlenül eselekedtem volna. Aztán pedig föltétlenül megbízható, régi alkalmazottam. Amit tett, azt mint magánember tette. s ahhoz nekem semmi közöm. A fő pedig az, hogy megérdemelted, amit kapsz. Így van!

\*

. . . Ezt a történetet úgy beszélték el énnekem. Azt feleltem reá akkor, a mit most irok ide, hogy ilyen apák, akik így gondolkodnak és eselekszenek, csak novellákban élnek.

Francois Coppeé.

közlebb igyekeznek jutni a férfiakhoz, lelkülete férfiasá válik.

Nos igen, ez így van. De kérdés, hogy így lesz-e a jövőben is, amikor a nő a tudományt nem úgy lopja, a teret nem úgy hódítja el a férfaktól, hanem sajátja lesz épügy, mint a férfivilágé.

De akármiként áll is a dolog tudományos és elméleti szempontból tekintve, gyakorlatban a nők felszabadulása felé haladunk s ennek a felszabadulásnak útját állni nem lehet. A társadalmi fejlődés nem tartotta be azokat a szabályokat, amelyeket a logika elébe szabott. S ez a sajátos, különálló, az általános társadalmi fejlődéstől elütő irányzat előre nem látott s szinte természetellenesnek látszó áramlatokat teremt. Ez a fejlődés az őstermészet évezredek korszakváltozásaihoz hasonlítható, azokhoz a csodás metamorfózisokhoz, amelyek egészen új állat és növényfajtákat hoztak létre, a földet egyre népesebb és változatosabb lényekkel népesítve be.

A női nemből immár típusok alakulnak ki, vezető szellemek támadnak s tanúságot tesznek arról a sajátos fejlődésről, amelyet a nő a múlt század folyamán megtett.

A nőemancipáció, amely minden foglalkozást, munkakört, amelyeket eddig csak férfiak töltöttek be, a nők számára is megnyitott, teremtette meg ezeket az új típusokat. Ezelőtt majdnem minden nőnek egész élete a család keretén belül folyt le s így a női társadalom csupa egyforma egyedekből állott. Ma már máses így. Csaknem olyan sokszínű már a női társadalom, mint a férfiak világa s a haladás törvénye bizossá teszi, hogy nem is olyan sok idő múlva a nő a férfival azonos szerepet fog játszani.

Hogy ez nem bosszulja e meg magát az utódokban, az élet minden pozísiójának lerombolásában; hogy az elvesztett ideálok helyén támadó sivar téren terem-e még valaha virág, lesz-e boldogság, szerelem és öröm, vagy belevész az ember a falansztér szürkéségébe, belebutul a tudományba s megcsömörlik az egyenlőségtől... Ki lát a jövőbe?

### A Zalavármegyei Gazdasági egyesület közgyűlése.

A Z. G. E. 27-én rendes közgyűlést tartott Hertelendy Ferenc elnökleite alatt.

A közgyűlés tárgyalta a fogyasztási és értékesítő szövetkezet kérdését, de egyelőre határozatot nem hozott, hanem felkéri Laehne Hugó urat, hogy a szövetkezet szervezésére nézve a legközelebbi közgyűlésen adjon felvilágosítást.

Szalay Gyula budapesti terményáru kereskedő egy bizományi raktár felállítására vonatkozólag ajánlatot adott be. A közgyűlés megbizta az elnököt és a titkárt, hogy a raktár felállítására vonatkozólag Szalay Gyulával tárgyaljanak.

A műtrágya eladást az egyesület csak az esetben közvetíti, ha nagyobb mennyiségűre szóló megrendelés jön össze.

Bosnyák Gézának a cseléd és aratósztrájkokra vonatkozó indítványa a jövő közgyűlésen fog tárgyalatni.

A millenniumi ösztöndíjat a közgyűlés Talián István keszthelyi gazdasági tanintézeti hallgatójának adományozta.

Titkár jelentette, hogy a tagok sorába beléptek Bartha László, Szily Kálmán, Polgár Arnold, gróf Somsich Antal, dr. Hérics Tóth Jenő, Dunántúli Vajkiviteli vállalat, Tótszentmárton, Tótszerdahely, Molnári Erdősa és Petrivente községek.

A múlt s a folyó évben a zalavármegyei községek nagy számban léptek be az egyesületi tagok sorába, ami első sorban Csertán Károly alispán s a járási főszolgabírák érdeme. Az egyesület támogatásáért s annak érdekében kifejtett buzgalom tevékenységéért a közgyűlés Csertán Károly alispánnak s a járási főszolgabírának jegyzőkönyvi köszönetet szavazott.

Titkár jelentette, hogy a legutóbbi időben Tótféjen 20 tag 61 üzletrésszel, Gutorföldön pedig 13 tag 23 üzletrésszel tejszövetkezetet alakított.

A közgyűlés kimondta, hogy a tulajdonát képező Wlassics utcai kertet házhelyekké parcellázza s a házhelyeket optio útján eladja. Miután azonban a kertet a vármegye azon kikötéssel bocsátotta az egyesület tulajdonába, hogy eladás esetén egy hasonló nagyságú telket tartozik venni, a vételárat tőkésít s azon telket szerez. Az egyesület

let átír a vármegyéhez, hogy az eladásba, a vételár tőkésítésének feltétele mellett egyezzenek bele.

Az egyesület 1905 évi október 9-én tartott közgyűléséből átirat az Első Magyar Általános biztosító társasághoz, hogy a faszindelyes épületek biztosítási díjait szállítsa le; a biztosító társaság azonban a megkeresésnek nem tett eleget.

A cigánykérdés megoldása tárgyában az összes gazdasági egyesületekhez intézett átiratra az Aradmegyei G. E. azt válaszolta, hogy egyben ugyan helyesli a javaslatot (amelyet más alkalommal már ismertettünk), de azt kivihetetlennek tartja; a Veszprémmegyei G. E. pedig a törvényhatóságoktól várja a kezdeményező lépést.

Füredi Lajos len és kender termelési szaktanár Zalavármegye gazdasági köznevelésének a len és kendertermeléséről, annak gyári feldolgozásáról s jövődelmezőségéről óhajtott előadást tartani. A titkár javaslatára elhatározott, hogy az előadás január 13-án Nagykanizsán tartassék meg. Ezen a napon Nagykanizsán teayászálat vásár is lesz, tehát remélhető, hogy az előadást sok gazda meghallgatja.

Elhatározta a közgyűlés, hogy háziipari tanfolyamokat ezen a télen nem tartat, mert az alkotmányellenes kormányhoz segély iránt feltérjesztést nem tesz s a földművelési miniszter által kiutaltványozott 2000 koronát nem veszi fel.

A Kisbirtokosok országos földhitelintézetét a G. E. képviseli, közvetítését azonban nagyon kevesen vették igénybe, aminek oka egyrészt az, hogy Zalaeország a kölcsönt igénybe vevő felaktól távol esik s a gazdák a feltételekről tudomással nem bírnak. Az egyesület felkéri a gazdáköröket, hogy a kölcsönöket közvetítsék. K. O. földhitelintézete által az egyesület részére megállapított munkadíj minden egyes esetben a közvetítőnek, vagy a kölcsönt felvevő félnek adatik ki.

A titkár indítványára a közgyűlés állást foglalt a Nyugatmagyarországi Földművelők Gazdasági Egyesületének megalakítása ellen, mert ilyen szakszervezet létesítését feleslegesnek tartja.

Elek Ernő indítványozta, hogy a Gazdasági Egyesület indíttson mozgalmat egy erjesztési ipari szaktanfolyam felállítására iránt. Külföldön már vannak hasonló intézetek s újabbban nálunk is megindult társadalmi uton az akció egy ilyen intézet és kísérleti állomás létesítése iránt. A szesz és sörgyárosok hajlandók is volnának az eszmét támogatni s ha a G. E. átír az összes társaságokhoz, ezek pedig az O. M. G. E. közreműködését kérik ki, valószínű, hogy a tervet törvényhozási uton meg lehet valósítani. Dr. Hérics Tóth Jenő vázolta a tanfolyam és kísérleti állomás oétját, annak gazdasági fontosságát s az indítványt elfogadásra ajánlotta. A közgyűlés az indítványt elfogadta.

### Egerszegi krónika.

Rovatvezető: Publ.

(Pártoljuk a hazai ipart!) Most karácsonyra a jó Jézuska többek közt egy szép kis várat is hozott egy család nagyobbik fiúskájának.

A család fő élénk tevékenységét fejt ki a város mindenféle köz-, magán- és társadalmi életében és eme tevékenységének egyik főbb mozgató szerve, kipróbált lángoló hazafisága.

Eme tulajdonsága már most élénken nyilatkozik a kis várral megajándékozott fiúskában.

Természetes, hogy a gyermekeknek, ha egy kicsit később is, de karácsony estéjén is le kell fektüdni. Szépen odatérdepeltek hát a gyermekek a karácsonyfa körül és ott rebegték el az esti imát.

Alig ér oda a nagyobbik a Miatyánk ama részéhez, hogy „szabadíts meg minket a gonosztól” türelmetlenül elkezd mozgolódni.

Elakadt.

A kis váron akadt meg a szemé, amelynek a négy sarkán kis zászlók lengedeznek. És akkor vette észre, hogy azok a zászlócskák fekete-sárga színűek.

Rögtön abba hagyta az imádságot. A Jézuska egy festékes ládikát is hozott neki. Azonnal elővette és a kis váraeska négy sarkán nemsokára piros-fehér-zöld színű zászlók lengedeztek.

Akkor aztán nyugodtan elmondva imádságát, szépen lefeküdt.

A szülők pedig tanulják meg ebből az esetről,

hogy ha gyermekeiket szeretik, ne okozzanak nekik még karácsony szent éjjelén is nyugtalan-ságot azzal, hogy osztrák portékát vesznek nekik. A gyermekek intsenek arra, hogy pártoljuk a hazai ipart!

\* \* \*

(Kit kell respektálni?) E történet szereplői Gizike, aki 7 éves és Baudika, aki 10 lesz és I-ső gimnáziumba jár. Testvérek.

Idő: Karácsony első napjának délutánja.

Színhely: A karácsonyfa mellett.

Bandi a karácsonyán olyan cukrot fedezett fel és esített le, amilyent még nem kóstoltak. Ezt meglátja Gizike és a Bandi udvariasságára hivatkozva felszólítja, hogy adja neki a cukrot.

Bandi: Nem adom. Keress magadnak.

Gizike: Te nevetetlen fráter.

Bandi: Te fruska! Tanuld meg, hogy egy gimnázistát respektálni kell.

Gizike: Te bolond! Hol hallottad már azt, hogy hölgyek egy gimnázistát respektálnak? Igenis neked kell én bennem nem a nővéredek, nem a Gizikét, hanem — a nőt respektálni.

\* \* \*

(A nyulvacSORA.) Egerszeghez nagyon közel van egy falu, ahol egy jókedvű kedves uri ember lakik.

A multkoriban vadászgattak és miután egy pár nyul került terítékre, beüzent Egerszegre egy pár jó barátjához, hogy esütörtökön este menjenek ki hozzá nyulvacSORára.

Egy egész banda állított ki esütörtökön a nyulvacSORára. A házigazda szívesesen fogadja vendégeit és addig is, míg a vacsora elkészül és találásra kerül, jó pipaszó mellett elborozgattak, Kezdiük aztán tálalni a vacsorát.

Feltálalnak sok mindenfélét, de nyul az nem volt.

Mikor aztán a fekete kávé is hozták, ami kötségből hatlan jele annak, hogy most már vége a vacsorának, megszólal az egyik maliciozus vendég:

— Hát nagyon jó és nagyon sok volt a vacsora, hanem amire kihívtál beünket, nyul, az egy csepp sem volt.

— Hát titeket hívtalak meg a nyulra? Akkor bocsássatok meg, eltévesztettem. Tegnap volt kint nálam egy társaság Egerszegről és azt hittem, hogy azokat hívtam meg a nyulra.

— Hisz akkor bennünket nem is vártál?

— Az igazat megvallva nem, de azért jól tetétek, hogy kijöttetek.

\* \* \*

B. u. é. k.

Jönnek, mennek, évre-évek  
S egyik rögről — másra léptek . . .

Éldegéltek napról-napra  
Egyre várva boldogabba . . .

S minden új év jövétével  
Jól tettetett nyájas képpel

Kivágtatok boldogságot —  
Mindnek csak azt, — mire vágyott!

Mert kíváni oh mi könnyű, —  
Nem foly érte vér — se könnyű.

De ha egynek vágya, álma, —  
Mert kívánták — hát beválna . . .

Másnak ti sem kívánátok  
Oly nagyon a boldogságot.

### Hírek.

**Kinevezés.** A király Tóth László nagykanizsai kir. törvényszéki elnököt a pécsi ítélőnádialhoz tanács-elnökké nevezte ki.

**Áthelyezés.** Lukács József sárbogárdi királyi járásbírói végrehajtó hasonmíróságban a zalaegerszegi királyi járásbíróshoz helyeztetett át.

**Változások a huszártiszti karban.** Sziklay Kálmán honvédszázár kapitányt a 10-ik honvédszázár ezredhez, Matizs Pál főhadnagyot pedig a 7-ik huszárezred pápai osztályához helyezték át.

**Az ellenzék szervezkedése Alsólendván.** Az alsólendvai választókerület ellenzéki polgárai január 14-én gyűlést tartanak, amelyen a kerületben szervezkedni óhajtanak.

**A letenyei népgyűlés.** A letenyi választókerület szövetkezett ellenzéki pártjai január hó

6-án nagy tiltakozó népgyűlést tartanak, amelyre a közönséget lelkes hangú kiáltványban hívják meg a végrehajtó bizottság tagjai. A népgyűlésen a vármegyei ellenzéki vezéreken kívül megjelennek Zichy Aladár gróf és B. tthyány Tivadar gróf, több ellenzéki képviselő társaságában.

**Uj kuriai bíró vármegyénkben.** A király Závody Albinnak, a rózsahelyi kir. törvényszék elnökének a nagykanizsai törvényszékhez saját kérelmére leendő áthelyezését megengedte s ez alkalomból ugyanannak a kir. kuriai bírói címet és jellegét adományozta.

**Lesz-e Zalának főispánja?** Jó forrásból tudjuk, hogy a belügyi ügyvivő még mindig nem tett le arról a szándékáról, hogy Zalavármegyébe vaskezü főispánt nevezzen ki. A múlt héten két férfival tárgyalt, akik azonban visszautasították a megítéltetést. Az egyik jelölt haladópárti léte sem mert arra vállalkozni, hogy bevonuljon hozzá. A másik nem tartozik a haladók közé, tehát magától érthető, hogy nem aspirált a főispáni székre.

**A „karácsonyfa” egyesület szent estéje.** A kis Jézuska az egerszegi szegény gyermekek-ről sem feledkezett meg. A karácsonyfa egyesület fáradságtalan buzgalmu választmánya meleg szeretettel gyűjtött maga köré 90 szegény elhagyott, árva gyereket, hogy a szent estét felelőtlenné tegyék azoknak is. Az ovoda egyik termében a csillogó karácsonyfák, kalácsal s dióval tele asztalok, a másik szobában pedig 90 pár csizma, cipő, ugyanannyi öltözet ruha és szipka várták a gazdájukat. — Ót órakor Czobor Mátyas, az egyesület buzgó titkára rövid beszéd kíséretében nyitotta meg az ünnepélyt. Beszédében a szent este jelentőségéről emlékezett meg.

Olyan megható szavakban jellemezte a szeretet ünnepét, hogy a jelenlévők szeméből könnyeket esalt ki. Most itt közöljük azok névsorát, akik a szegény gyermekek felruházásához hozzájárultak. Ruhát varrattak: Hertelendy Ferencné Lesenczetomaj 6 gyermek ruha, Csertán Károlyné 3 öltöny, Rutich Józsefné 10 öltöny, Láng Lajosné, Rohoney Istvánné, Pers Krisztina, D. Horváth Győzőné 2—2 öltöny, Sperlág Gézáné, Lányi Kálmáné, Trsztyánszky Odónné, dr. Kele Antalné, Mihálovich Károlyné, Gyuk Ilka, öz. Gerecsér Györgyné, Udvardy Vincéné, Bottka Jánosné, öz. Csesznák Sándorné, dr. Thassy Gáborné, Árvay Lajosné, öz. Isoó Alajosné, dr. Isoó Jánosné, Schmidt Józsefné, Bertalan Pálné, Puskás Kálmáné, Hangay Gézáné, Kummer Gyaláné, Kiss Lajosné, Bogay Elemérné, dr. Csák Károlyné, öz. Hubinszky Adolfné, Ján Ferencné, Paukovich Györgyné, Hány Istvánné, öz. Kántor Pálné, Thassy Kristófné, Udvardy Ignácné, dr. Fritz Józsefné, Szalay Lászlóné, Csesznák Odónné, Marton Lászlóné, Hajmássy Imréné, Czukelter Lajosné, Bogay Györgyné, Medgyesi Lajosné, Szirmay Béláné, Várhidy Lajosné, dr. Keresztury Józsefné, Schmiliár Eadréné, Bödy Zoltáné, Siposs Józsefné, Tivolt Jánosné, Riedelmayer Jánosné, Hagymássy Gyuláné, Tucz Jánosné, Hann Jánosné, dr. Árvay Lászlóné, Boez Sándorné, dr. Urbanek Károlyné, Krosetz Gyuláné, Goldfinger Dezsóné, Z. Horváth Lajosné, Legény Károlyné, Kádár Ignácné, Schneider Gáborné, dr. Rézler Kornélné, Balassy Miklósné, Suszter Oszkárné, Vajda Péterné, Sziklay századosné, Somossy Náudorné, dr. Föglein Miklósné, Dervarics Lajosné, Csizsár századosné, Mózér Johanna Vehmman Marie 1—1 öltöny. Bárány Solymossy Odónné 6 öltöny. Sztaniszlavszky Adolfné, dr. Szigethy Elemérné, Thassy Lajosné 2—2 öltöny. Kalácsot küldtek: öz. Tahi Rozália, öz. Skublies Jenőné, Goldfinger Jánosné, Hajmássy Imréné, Fangler Mihályné, Csoknyay Laura, Bödy Józsefné, Rutichné (kalács és magyorró), Láng Lajosné (sütemény és dió), öz. Ruzsich Károlyné, Kakas Ágostonné, Lázár Antalné, Árvay Lajosné (kalács, dió és alma), Schmidt cukrász (sütemény), Csertán Károlyné, (sütemény és füge), Kummer Gyuláné (sütemény), Tikk Lászlóné Varga Vilmosné, Lakatos Jánosné öz. Rózsás Lajosné (kalács), Stefanez Józsefné (kalács alma és dió), Krosetz Istvánné (kalács dió és naspolya), Thassy Kristófné (alma és dió) Pénzübeli adományok: öz. dr. Mangin Károlyné, Handler Istvánné Szt. Gotthard, Königmayer János Neszelej, öz. Skublies Jenőné, Skublies Zsigmondné 10—10 K, Dervarics Lajosné, öz. Rottler Jánosné, öz. Szigethy Antalné, Bottka Jánosné, Thassy Lajosné, öz. Kántor Pálné 4—4 K. Legáth Kálmán 5 K. Udvardy

Vince, Kászonyi Mihály 3—3 K. N. N. Söjtör, öz. Rózsás Lajosné, Varga Vilmosné, Krosetz Istvánné, Kászonyi Mihályné, öz. Tahi Rozália, Paukovich Györgyné, Skublies Odónné, dr. Hány Istvánné, Hány Clarisse, Fitos Anna 2—2 K.

**A kiutalt dotáció.** A fővárosi lapok azt a hírt közölték, hogy a belügyminiszter Zalavármegye kinevezett tisztviselőinek és kezelő személyzetének 1906. január hónapi fizetését folyósította. A belügyi ügyvivő ezen újabb elhatározásáról azonban az állampénztár semmit sem tud s a kinevezett tisztviselők január havi fizetését is a hatvanas bizottság fizette ki. Az összes vármegyei tisztviselők fizetéseiket a hatvanas bizottságtól kapták meg december hó 30-án. Tehát már két hónapi fizetést szolgáltatott ki a bizottság.

**Gyászhir.** Id. Vágner Károly mérnök, ny. városi közgyám, vármegyei és városi bizottsági tag 71 éves korában meghalt Nagykanizsán. A megboldogult tisztelt alakja volt Nagykanizsa város társadalmának. — Kovács Irma, Kovács József huszárörrmester leánya 14 éves korában meghalt Zalaegerszegen. A korán elhalt leányka a polg. iskola növendéke volt s tanuló társai, gyászuk jeléül, díszes koszorút helyeztek a ravatalra.

**Pásztorjáték.** A zalaegerszegi kath. legényegylet karácsony estén szép pásztorjátékot rendezett, amelyen megjelent Legáth Kálmán apát-plebános s több vendég. A pásztorjátékot Horváth János tanító vezette, aki az énekszámokat harmoniumon kísérte. Fábrián Gábor hitoktatónak a munkáról írt tanulmányát a közönség évezettel haligatta. Csömpöly János egy költeményt szavalt. A pásztorjátékban szépen oldották meg feladatukat Mojzer Annuska, Bita Irma, Zsomböly Irén, Sipos Vilma, Bita Mariska, Vér Eteleka, Vass Jolán, Horváth József, Lukács Sándor, Pers Márton. Az egyesület buzgó elnökét, Kun Vilmost méltó elismerés illeti azért a fáradozásért, amelyet az iparos ifjuság érdekében kifejt s minden alkalmat megragad, hogy azt az egyesület keretében oktassa, a munka szeretetében erősítse.

**Az I. M. K. farsangi estéje.** A zalaegerszegi Irodalmi és Művészeti Kör 1906. évi január hó 6-án este az Arany Bányán szálloda díszterében táncmulatsággal egybekötött farsangi estélyt rendez. Belépti díj tagok részére személyenkint 1 K 50 f. Családjegyet csak szoroson veit családtagok részére, három személyre s azon felül 4 K. Belépti díj nem tagok részére személyenkint 2 K 50 f. Családjegyet csak tagok kaphatnak. Deákjegyet 40 f. Jegyek január hó elsejétől kezdődőleg Kiss Lajos ur gyógyszerésztárában a jelentkezés sorrendje szerint kaphatók. Felülfizetések a kör hangszereinek beszerzésére köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. Az ajtók a műsor egyes számai alatt zárva lesznek. 1. Spanyol Induló. Bryk Rezső. Előadja a kör zenekara. 2. Humoros felolvasás. Tarija Weisz Ignác ur. 3. Fülemlé-Szerenád. Popp Ferencétől. Előadja fuvalán a kör vonós zenekarának kísérete mellett Dr. Halász Miksa ur. 4. Nászünnepen. Keringő Dr. Falk Zsigmondtól. A kör zenekarának kísérete mellett előadja a kör férfi énekara. 5. A művész szerelme. Szerenád Gaál Ferencétől. Előadja a kör vonós zenekarának kísérete mellett Klímkó Antal ur. 6. Kis herceg szerelme. Verses elbeszélés. Irtá és előadja Hantke Emil ur. 7. Pikantériák. Nagy egyveleg Komzákától. Előadja a kör zenekara. Karnagy Sándor Zsigmond ur.

**Társadalmi bojkott.** A vármegye közönségéhez intézett felhívást, amelyben több bizottsági tag a kinevezendő főispán ellen a társadalmi bojkott szervezésére hívja fel a közönséget, a karácsonyi ünnepék alatt ragasztották ki Zalaegerszegen. A falragaszok előtt csoportba verődtek az emberek, egy olvasta a szöveget, a többi pedig helyeslő közbeszólásokkal tarkította a felolvasást. Tudósítónk néhány csoportot, egyszerű hegyi lakókat és falusi embereket, megfigyelt s arról számolt be, hogy nem akadna közöttük olyan, aki csak egy ital vizet is adna a meggyőzőeknek. Egy toprongyos embert, aki két rossz gebével keresi a kenyerét, de sokszor nincs se magának, se a uteasárkon: »Befogná-e kend a táltosokat egy ötvenéért a főispán alá?« — Be — válaszolt az öreg — be én, de csak a Szent Mihály lovát.

**Adomány.** Dr. István Vilmos megyés püspök ur óméltósága 20 koronát adományozott a zala-

egerszegi nőegyletnek. A nagylelkű adományért ezuton is halás köszönetét fejezi ki az egylet vezetősége.

**A Balatonpart fejlődése.** A Balatoni Szövetség a jövő évre nevezetes újításokat vett tervbe. A Balatontavi Gőzhajózási társaságot arra kéri, hogy a jövő nyáron naponkint indítson hosszujáratu hajókat a Balatonon végig, a Déli vasut igazgatóságától pedig azt óhajtja kieszközölni, hogy az évad alatt a vasár- és ünnepnapok rendkívüli vonatokat naponként helyeztesse forgalomba. Siófokot állami kikötővé szeretné tételni a szövetség s eziránt feliratot intéz a kormányhoz s a Balaton parti telefon felállítása iránt szintén folyamodik.

**A határrendőrség.** A határrendőrségről szóló törvényt 1906. január 1-én a kormány életbe lépteti. A kapitányokat, a fogalmazó személyzetet és a felügyelőket már kinevezték. Vármegyénkben dr. Orosly Lajos nagykanizsai kir. ügyész mint kapitány, Háczy Kálmán csabrendeki bíró mint felügyelő és Zrinyi Béla volt postatiszt, a híres Ázsia utazó, mint biztos lépnek be a határrendőrséghez.

**Műkedvelői színi előadás.** Városunkban nemrég megalakult szabómunkások, fun munkások és börmunkások szakgyuletei sikerült műkedvelői színelőadást tartottak karácsony másodnapján az »Arany Bányán«-ban. Előadták Géczy Istvánnak »Az ördög mátkája« című három felvonásos népszínművét, még pedig oly előadásban, hogy a teremben szorongó publikumot a szereplők mindvégig a legjobb hangulatban tartották.

Az előadás lefolyásáról a következőkben számolunk be:

A címszerep (Vernes Judit) Lakics Annuska játszotta oly kerestelen eleganciával, hogy megérdemelte a közönség elismerő tapsviharát, melylyel őt kedves játékáért, valamint sikerült játékszámait kísérő grátiosus táncáért — mit többször meg kellett ismételnie — mindvégig kitüntette.

A darab egyik nehéz szerepét, (Anna) a szerelmében csalódott asszonyt Hárieh Ilonka játszotta nagy sikerrel.

A pajzán, férjhezmenni vágyó kis leányka (Barica) szerepét Kovács Erzsike játszotta, oly temperamentumos elevenességgel, hogy kedvességével mindenkit lekötött.

Están bá' második feleségét, az örökösön siró-rivó Sári Stern Mariska adta sikerült alakítással s a publikumot nem egy jelenésében szívből megkacagtatta. — Méltó pártner volt neki Kata, Están bá' első feleségének szerepében Barkó Karolin.

A férfi szereplők közül játékvál és kitűnően sikerült alakításával nagy hatást keltett Stern Pál, aki színész talentum. Ő volt a darab lelke. Hírös Firtos Están esiki székelyt, az örökösön kalandok után futkozó öreg góbét játszotta.

A szerelmes (Pál Miklós) kovács legény szerepét Szabó István rutinnal és elismerésre méltó igyekezettel játszotta. Szabó Istvánról meg kell jegyeznünk, hogy nemesak kitűnően játszott, hanem jól énekelt is, énekszámait többször meg kellett ismételnie.

Ezek után sorakozhatik a sikerben Magyar József (Botár Márton), ki a gazdag kovácsmester erős jellem szerepében tünt ki. Játéka mély drámai érzésről tanuskodik.

Elismerés illeti meg Horváth Zsigmondot, ki Andor nehéz szerepét nagy gondnal dolgozta fel és hatásosan játszotta.

Osztottak még a sikerben Latzer Mór (Tóbiás Gergely), Marton Márkus (Takács István), Ballassa Péter (Demény József), Ratkovics Ferenc (Csupor Péter), Boros Lajos, Fazekas Ferenc, Maray János és Szabó Elemér kisebb szerepeikben.

A felvonások végén a színdarab betanítására felkért Balaton Sándort is a lámpák elé hívta a közönség.

A mindenkit kielégítő előadás befejeztével a helyüket derekasan megálló szereplők, úgy a szép számban képviselve volt fiatalság táncra perdült és jó kedvvel járta virradtig.

**Tolvaj irnok.** Heim János irnok volt dr. Etényi Géza nagykanizsai ügyvédnél. A karácsonyi ünnepék alatt, amíg dr. Etényi távol volt, Heim 5—600 koronát ellopott s megszökött.

**Ujévi üdvözlések megváltása** címén Udvardy Ignác felső kereskedelmi iskolai igazgató a felső kereskedelmi iskolai tanulók segítő egyesülete részére 6 K-nát küldött. — Kászonyi Mihály

állami polgári leányiskolai igazgató újévi üdvözlések megváltása címén a helybeli »szegény gyermekek karácsonyfa-egyesülete« javára 3 koronát adományozott.

**A zalaegerszegi polgárok áldozatkészsége.** Zalaegerszegen a polgárság körében is gyűjtést indítottak a vármegyei tisztviselők fizetésének biztosítása céljából. Több ezer koronát irtak alá a zalaegerszegi polgárok s tehetségéhez képest mindenki igyekszik hazafias áldozatkészségét bebizonyítani.

**Köszönetnyilvánítás.** A zalaegerszegi szabómunkások és bormunkások szakegyletei által f. évi december hó 26-án rendezett műkedvelői színi előadásban szerepelt Lakics Annuska, Kovács Erzsike, Hárieh Ilonka, Stern Mariska és Barkó Karolin kisasszonyoknak sikeres közreműködésük és odaadó fáradozásukért elismerését és hálás köszönetét fejezi ki az egyesületek elnöksége.

**Szilveszter.** Nagy Dezső zalaegerszegi vendég-lős az év utolsó napján zártkörű Szilveszter-estélyt rendez. Belépő díj személyenként 40 f., családjegy 1 K 60 f.

**Pörül járt vásárosok.** Klein Izidor nagykanizsai lakos, Kohn Mór nevű társával a helybeli vásárra igyekezett, rőfösárukkal megrakott kocsiján. Az ugynevezett kétfős osárda körül észrevették, hogy valaki hátul felkapaszkodott a kocsii hátuljára, fölhasította az egyik podgyaszt és abból mintegy 150—160 korona értékű árut ellopott és az éj sötét leple alatt elmenekült.

**Gyermekek műkedvelő előadása.** Felsőhábon az izr. elemi iskola tanulói műkedvelői előadást rendeztek az üldözött orosz zsidók javára. A »Falusi rokonok« című vígjátékot adták elő szép sikerrel. Az előadást Deutsch Endre rabbi tanította be s az övé az érdem, hogy az apróságok kedves mulatságot szereztek a közönségnek.

**Háziipari tanfolyamok.** Zalavármegyében ezen téli folyamán nem lesznek háziipari tanfolyamok. A Gazdasági Egyesület még a nyári közgyűlésen kimondta, hogy az alkotmányellenes kormányval minden érintkezést megszakít, tehát a háziipari tanfolyamok megtartására évenként kiutalni szokott összeg folyósítása iránt nem tesz felterjesztést, sőt a földművelési miniszter által kiutalt 2000 koronát sem veszi fel.

**Követendő példa.** Az alsólendvai takarékpénztár igazgatósága elhatározta, hogy 5000 koronát boesát a hatvanas bizottság rendelkezésére, a vármegyei tisztviselők fizetésének fedezésére gyűjtött alaphoz.

**Paritás a külügyi képviseletben.** Hogy a Monarkia külügyi képviseletében mennyit adnak a magyar nyelvűre, illusztrálja a következő eset. Nemrégiben vándorolt ki Fülöp Ferenc Amerikába, hogy ott keresen magának könnyebb megélhetést. De egy befejezetlen polgári peres ügye maradt itt, melynek vitelével egy ügyvédet bízott meg. A per vitelére céljából az ügyvédnek megbízójától meghatalmazásra volt szüksége és ezért fölszólította Fülöp Ferencet annak beküldésére. Fülöp Ferenc New-Yorkból el is küldte a meghatalmazást. És itt kezdődik a »Herr Generalconsul« szereplése. Tudvalevő ugyanis, hogy az Amerikában kiállított ügyvédi meghatalmazást csak abban az esetben ismerik el nálunk szabályszerűnek, ha a meghatalmazó aláírását a közjegyző, a hitelesítő közjegyző aláírását pedig az osztrák-magyar konzulátus hitelesíti. Fülöp Ferenc is ilyen meghatalmazást küldött be ügyvédjének, melynek láttára kell, hogy arunkba szökjék a vér. Nem a szegénytől, nem, inkább a fölüldulástól; szegyenkeznie talán inkább a »Herr Generalconsulnak« kellene, hogy el akarja tagadni a mi létezésünket. A »Herr Generalconsul«, akinek külföldben aláírása teljesen olvashatlan, ékes német nyelven a következőképpen hitelesíti Horváth József nyilvános közjegyző aláírását: »5010/21886. Die Echtheit verstehenden von mir anerkannt unterzeichnet des Herrn Josef Horváth öff. Notar wird hiermit bestätigt. K. u. k. General-Consul in New-York am 8 ten November 1905. der K. u. k. General-consul.« (Magyarul: Az általam személyesen ismert Horváth József nyilvános közjegyző ur névaláírásának hitelességét ezennel igazolom. Cs. és kir. főkonzuli hivatal New-York, 1905. november 8. A cs. és kir. főkonzul!) Ezen záradék ugylátszik sűrűn szokott különféle okmányokra rávezettetni, mert a »Generalconsul« ur nyilván munkamegtakarítás céljából érdemesnek

találta ehhez egy bélyegző elkészíttetését. Sajnáljuk azonban, hogy a »Generalconsul« ur nemcsak a munkával, de a pénzzel is annyira takarékoskodik, hogy a bélyegző pártját magyar nyelven nem csináltatta meg, pedig azt hisszük, ha többet nem, ennyit azonban mindenesetre megérdemlünk tőle, mert fizetéséhez és irodai költségeihez mi is hozzájárulunk valamelyes percenttel még eksz-leks idején is. Érdemes lenne a »Generalconsul« ur számára országos gyűjtést rendezni, melynek eredményessége esetén azután újévi ajándékképp megajándékoznók O Consulsgát egy magyar szövegű bélyegzővel is.

**A Babatündér Keszthelyen.** Mayersberg Frida tántanító a farsangon Keszthelyen tanítja be a Babatündért, amelyet Zalaegerszegen nagy sikerrel adtak elő. Az előadás a nőgyelet január hó 13-iki estélyén lesz. A babatündért Takách Ilonka játssza.

**Földrengés.** Utazók beszélik, hogy Csurgón, Zákányban és Gyékényesen mult vasárnap éjjel földrengés volt érezhető. A lökések gyors egymásutánban következtek. Sokan álmukból fölriadva, az utcára menekültek, azonban, csakhamar megnyugodtak és visszatértek lakásaikba. Az órák megálltak, a falon függő képek táncolni kezdtek.

**Adakozók a zalaegerszegi plébánia templom belső restaurálására.** Czukelter Lajosné gyűjtőívén: Czukelter Lajosné 5 K, Csoknyay Laura 1 K, Dr. Kele Antal 1 K, Olivashatlan 1 K, Remm Józsefné 1 K, Pilliester Anna 2 K, Kosztrabszky Aladár 1 K, Makray Aranka 2 K. Összesen 14 K.

**Königmajer Ilona gyűjtőívén:** Königmajer János 30 K, Deák Mihály 10 K, Bárczay Andrásné 10 K, Königmajer Ilona 10 K, Horváth István 3 K, Illés Ferenc 3 K, Bertalanffy 3 K, Dr. Stegmüller Károly 5 K, Péterflyné 1 K, Buchberger 80 f, Kocsis János 1 K, Szalay Pál 1 K, Gyeszli Teréz 60 f, Óri Rozália 40 f, Jónás Ferencné 40 f, Németh Rozsi 30 f, Horváth Ferencné 1 K, Guóth Malvin 80 f, Markó Katalin 2 K, Sós Rozsa 2 K, Bakonyi Terézia 20 f, Németh József 40 f, Iványi Tamás 10 f, Iványi Borbála 04 f, Tóth Antal 40 f, Barát János 20 f, Gombkötő János 20 f, Gerecs Mihály 20 f, Kis Ferenc 10 f, Olasz Zsiga 10 f, Hermann József 40 f, Szabó József 20 f, Spiegel Zsigmond 1 K, Nagy Bálint 20 f, Kocsis Mihály 20 f, Nagy József 1 K, Varga Anna 2 K, Varga Julia 1 K, Sós Anna 2 K, Németh József 20 f, Piller Teréz 1 K. Összesen 101 K 44 f.

**A 231. sz. gyűjtőívén:** Herényi Ferenc 40 f, Sipos Antalné 40 f, Vizsi József 10 f, Papp Mihály 10 f, Czili Ferenc 10 f, Simonffy János 20 f, Árvay Józsefné 40 f, Török Ferencné 20 f, Endre Ferencné 20 f, Vörös Jánosné 1 K, Jákló Károlyné 30 f, Privalics Mari 20 f, Klujber Ferencné 20 f, Zsovár Péterné 1 K, özv. Szedenik Antalné 2 K, Salamon József 1 K, özv. Szabó Istvánné 04 f, Kondor Józsefné 20 f, Zeiger Ferenc 10 f, Biesok Józsefné 30 f, Pihál Adolfné 20 f, Indra Jánosné 04 f, özv. Lövei Györgyné 04 f, Fekete Mária 10 f, Weber Lóvia Györgyné 08 f, Ekler Józsefné 20 f, Léránt Jánosné 40 f, Horváth Károlyné 2 K, Böröndy János, özv. Ziskó Sándorné, Németh Ferenc, Kósa Pál 1—1 K, Németh Rozsa 50 f, N. N. 50 f, Bóka Jánosné Hats Szóli 40 f, Horváth Ferenc 20 f, Bognár Sándorné 20 f, Farkas Jánosné 10 f, Dacy Bódné 20 f, Fehér Györgyné 20 f, Doma Sándorné 06 f, Simon József 1 K, N. N. 04 f, Balogh Teréz 2 K, Talac Istvánné 1 K, Kelemen Rozsi 40 f, Sipos János 20 f, Horváth Gyula 04 f, Láng Jánosné 40 f, Dandi Kálmán 10 f, Molnár Ferenc 40 f, Horváth Józsefné 20 f, Takács Rozsa 10 f, Császár Gergelyné 20 f, Lovonyák 10 f, Sinkovicsné 10 f, Rózsás Mária 20 f, Farkas József 20 f, Bedő Ferencné 40 f, Eberhard Imréné 08 f, Nagy Ferencné 10 f, Mészáros Mária 10 f, Mayer Mari 40 f, Farkas Dánielné 20 f, Pavlicsek Anna 20 f, Nyilas József 40 f, Nagy Imre 10 f, Vér Anrásné 10 f, Major Örsze 40 f, Papp Béláné 40 f, Király Emma 1 K 20 f, Mikovich Lora 40 f, Gyeszli Gizella 10 f, Horváth Jánosné 20 f, Mészáros Istvánné 2 K, Ács Imre 80 f, Cseh Rozsa 10 f, Mészáros Ferencné 10 f, Gombás Tivadarné 40 f, Kocsis Mari 20 f, Wertetics Lajosné 10 f, Kuklerné 06 f, Bence Teréz 20

f, Németh Istvánné 20 f, Keszli György 1 K, Bubb Károly 20 f, Szabó Gáspár 04 f, Andris Istvánné 20 f, N. N. 16 f, Lackenich Ferenc 50 f, Schleining 20 f, Kovács Lászlóné 1 K, Agg Pál 10 f, Bakonyiné 3 K, Tornócsy Mátyas 30 f, Bita Lajos 40 f. Összesen 40 K 45 f. Isten áldása legyen a nemesszivü adakozókon.

**Borzasztó halál.** Klement Mikály murasiklósi tanító Kötter Márton plébános és Fundák Ferenc kántor társaságában Muraszentkeresztre rándult át. Bányaváron lejtős ut vezet át, ahol a lovak megbokrosodtak s elragadták a kocsit. Klement menekülni akart s leugrott a rohanó kocsiról. Oly szerencsétlenül esett le, hogy agyrázkódást szenvedett s néhány perc alatt meghalt.

**Becsapta a fináncot.** Szécsényi Ferenc hegykerületi gazda olyan ezermesterféle agyafurt paraszt ember, aki még a fináncon is ki akart fogni. Hogy utoljára mégis a finánc fogott ki rajta, arról már csakugyan nem ő tehet. Ferenc gazda sokalta a »bevaltságot«, vagyis a pálinkafőzés után fizetett adót. Már pedig azt meg kell fizetni mindenkinek, aki pálinkát főz, mert a finánc zsinéget huz a kazán száján keresztül s azt le is peesételi. Addig a peesétet le nem szabad metszeni, amíg a bárcá közben nincs, lepeesételt kazánban pedig főzni nem lehet. Szécsényi azonban kieszelte: hogyan kell a peesétet épségben tartani s a kazánt mégis használni. Dupla nyakat esnált a kazánra; az egyik egy fordításra levált róla. A zsinéget ezen a felső nyakon lehetett keresztül huzni. Ferenc gazda nagyokat nevetett a markába, mikor a finánc a lejáró nyakat peesételte s vigan főzögetett, a företett peesét mégis sértetlen maradt. De ezer szeme s jó orra van ám a fináncnak. Egyszer csak rajt ospipték az atyafit és keserve sen megbüntették. A duplanyaku kazánra nem kérhet szabadalmat, mert a mintáját elkobozták.

**Utiköltség a póttartalékosoknak.** A honvédelmi miniszter elrendelte, hogy a vagyontalan póttartalékosok és tartalékosok, akiknek tartózkodási helye a bevonulási állomástól 15 kilométernél távolabb fekszik, visszautazásukkor utiköltséggel látandók el.

**Aprószenteki országos vásár.** A mult esütörtökre esett aprószenteki országos vásárunk nem elégitette ki a hozzáfűzött reményeket. Az időjárás is, az utak is kedvezőek voltak, s noha nincsen most a nép munkával elfoglalva, nagyon gyéren látogattak el ide. A belső kirakodó vásár alig volt akkora, mint egy őszi pénteki hetivásár. Se eladó, se vevő nem volt. A sátrak üresen tátongtak. A nép megvette már téli ruháját, most már azt tartják, hogy új év táján »kifelé« megyünk a télből, nincs szükség téli gúnyára. Az állatvásáron nagy élénkség mutatkozott. Még 10 óra után is hajtottak fel eladásra állatokat. Idegen vevő sok volt, azért nagy mennyiségű eladás történt. Sok állatot szállítottak el Ausztriába és Bajorországba. Az eladási árak magasak voltak.

**Vetőmag kísérleti telep.** A fehérmegyei gazdasági egyesület elhatározta, hogy vetőmag kísérleti telepet állít fel, amelyen a kiválasztás után termelt fajtisza fehérmegyei búzát nagyobb uradalmaknak adják ki tovább termelés végett. Miután sokoldalú kísérletek beigazolták, hogy a világhírű magyar liszt legfinomabb fajtaját a fehérmegyei búzából lehet előállítani, a gazdasági egyesület arra törekszik, hogy a fajtisza fehérmegyei búzát a tiszavidéki vagy banáti buza ki ne szorítsa.

**Szerencsés az, aki bajára enyhülést tud találni.** A betegség kétszeres szerencsétlenség ott, hol a szegénység is jelen van s ezért tudja meg szegény, gazdag egyaránt, hogy ha csuz és köszvény bántja, airtól ugy szabadul a legkönnyebben, ha a Zoltán-féle kenőcsöt használja, mert az már 1—2-szeri bedörzsölés után biztosan használ. Üvege 2 kor. Zoltán Béla gyógyszer-tárában Bpest, V., Szabadságtér.

**Hirtelen halál.** Horváth István lenti lakos karácsony napján családjá körében esendesen ünnepelt. A család együtt beszélgetett. Egyszerre Horváth István lefordult a székéről s meghalt. Szívzselhűdés érte.

**Munkaszünet felfüggesztése.** Tekintettel a holnap bekövetkező újévre, a kereskedelemügyi miniszter a vasárnapi munkaszünetre vonatkozó törvényes határozmányt a mai napra felfüggesztette.

örgy 1 K,  
f, Andris  
Ferenc 50  
1 K, Agg  
Mátyás 30  
5 f. Isten  
on.

murasi klósi  
ndák Fe-  
ntkeresztre  
et át, ahol  
a kocsit.  
a rohanó  
hogy agy-  
percz alatt

erenc hegy-  
e agyafúrt  
is ki akart  
e fogott ki  
m ő tehet.  
e, vagyis a  
pedig azt  
pálinkát főz,  
án keresztül  
sétet le nem  
zben nincs,  
nem lehet.  
n kell a pe-  
mégis hasz-  
ra; az egyik  
teget ezen a  
zúni. Ferenc  
ba, mikor a  
vigan főző-  
etlen maradt.  
a főzőnek.  
és keserve-  
kázásra nem  
elkobozták.  
A honvé-  
vagyontalan  
eknek tartó-  
tól 15 kilo-  
autazásukkor

A mult esü-  
gos vásárunk  
ményeket. Az  
voltak, s noha  
glalva, nagyon  
írákodó vásár  
énteki hetivá-  
A sátrak üre-  
ár téli ruháját,  
sv táján «ki-  
kség téli gu-  
ség mutatko-  
k fel eladásra  
t, azért nagy  
latot szállított-  
a. Az eladási

ermegyei gaz-  
nagy vetőmag  
a kiválasztás  
buzát nagyobb  
b termelés vé-  
k beigazolták,  
gfiomabb faj-  
t előállítani, a  
k, hogy a faj-  
szavidéki vagy

hülést tud ta-  
nosétlenség ott,  
ezért tudja meg  
ha esz és kösz-  
a legkönyveb-  
használja, mert  
után biztosan  
Béla gyógyszer-

án lenti lakos  
ésben esendesen  
szelgetett. Egy-  
a székéről s meg-

tekintettel a hol-  
tereshedelemügyi  
petre vonatkozó  
apra felfüggesz-

**Tüzek.** Zalaszentbalázson Muszét Ferenc bir-  
tokos egyik istállójában tűz ütött ki s a nagy  
épület a benne felhalmozott takarmánnyal  
együtt porrá égett. — Kiskanizsán Horváth  
Baldizsár pajtája kigyulladt s két szomszédos  
gazdasági épülettel együtt elégett. Alapos gyanu  
merült fel, hogy a tűz gyújtogatásból keletkezett.

**Reszta.** Tudvalevő dolog, hogy a huszonegyes  
játékban ezzel fejezik ki azt, hogy elég a blatt.  
A huszonegyes azonban tiltott hazárdjáték s a  
esendőzők hamar lefoglalják a bankot, ha rajta-  
esipik a kártyásokat. Nagy Pali Ferkó szeve-  
délyes kártyás s a karácsonyi ünnepeket is arra  
szánta, hogy szüvevényének hódolhasson. A szur-  
tos kártyát szebrevágta s negyedmagával elindult  
a templomba. De csak a koresemáig érték. Beül-  
tek az ivóba és kártyáztak. Anyira elmerültek  
a játékba, hogy nem vették észre, hogy a bíró,  
a gyorskezü, belépett a szobába. Nagy Pali Ferkó  
harsány hangon kiáltotta: reszta. Ebben a szem-  
pillantásban kapott egy hatalmas pofont. »Dejzen  
nem reszta az, hanem fuces, szép öcsém! —  
mondta a gyorskezü bíró s besöpörte a bankot.  
Nagy Pali Ferkó nem hagyta annyiban a dolgot.  
Karácsony másnapján beállított a szolgabíróhoz  
s bevádolta a gyorskezü hivatalos hatalommal  
való visszaélés s idegen pénzek eltolvajlása miatt.  
A hivatalban ott ült az irnok, aki megértvén a  
tényállást, magára öltötte a szolgabírói tekintélyt  
s hasonlóképen visszaélt hivatalos hatalmával.  
Nagy Pali Ferkó most a királyhoz készül, hogy  
bevádolja az egész vármegyét. A jeles ifju még  
alig mult 12 esztendő.

**A malacpecsenye.** Ujesztendő napján malacot  
kell enni, mert az beturja a szereucset a házba.  
És akinek nincs pecsenyének való malaca? Az  
vesz magának, ha van pénze; ha pedig pénye  
sincs, hát lop egy malacot. Így gondolkodott  
Nagy József, hely nélküli béres. A pénteki heti-  
vásárra egy kocsin malacokat hoztak be. Zsákba  
voltak bujtatva a sikitó állatok s a zsák addig  
rázódtott, amíg a saroglyához ért. A kocsi után  
ballagott Nagy József s a bieskájával felmet-  
szette a zsákot és egy malacot a dolmány alá  
dugott. A malac nagyot visított s a lovakat  
hajtó ember hátra nézett. A tolvaj ép akkor  
kuperdolt le egy kórakás mellé. Hiába eskü-  
dözött Nagy József, hogy a malac jogos tulaj-  
dona. Elvették tőle s ráadásul jól el is verték.

**Lopott bor.** Horváth István galamboki lakos  
szeretett volna karácsony napján egy kis bort  
látni az asztalon. Feltörte tehát Kovács János  
présházát s annyi bort vitt haza, hogy elég volt  
az ünnepek alatt. Az öröm után azonban követ-  
kezik a bánat. Horvátot betöréses lopásért fel-  
jelentették.

**B. O. R. A.** Ez a címe egy asztaltársaságnak.  
Laikus nem is sejt, miért nevezi magát a tiz-  
tizenöt uri emberből álló asztaltársaság éppen  
bórának; a beavatottak azonban már tudják,  
hogy a négy betű mögött a következő hosszú  
cím rejtőzik: Borasztó orgiákat rendező asztal-  
társaság. A Bóra a farsang alatt kezd meg  
nagyszabású működését.

**Erő és egészség** a gyermek kineve, mert így  
lesz elentálló a fertőző betegségek csirái ellen.  
Hogy pedig erős és egészséges legyen, igyék a  
hidegebb évszakban Zoltán főle csukamájolajat,  
melyet szívesen vesz be, mert ize s szaga nincsen.  
Üvegje 2 K a helybeli gyógyszerárakban.

**Ethasziott vásárok.** A kereskedelemügyi  
miniszter megengedte, hogy Zalaezerszegen az  
1906. évi július 22-re, szeptember 8-ára és októ-  
ber 28-ára eső országos vásárok az 1906. évben  
kivételesen július hó 30-án, illetve szeptember  
10-én és október 29-én tartassanak meg.

**Százszorszép dalok albuma.** A nemzetközi  
zeneirodalom legremekesebb dalainak gyűjteménye,  
énekhangra zongorakísérettel jelent meg Klökner  
Ede Budapesti zeneműkiadó kiadásában. Ára  
5 K. A légszebb ujevi újdonság! Szébb aján-  
dékot azt hisszük, keresve sem találni. Az érté-  
kes gyűjteményben 40 művészi dal vétekezik  
egymással az elsőségért, s bizony nehéz eldön-  
teni, hogy a magyar vagy a lengyel szépség —  
az észli vagy az olasz hódít-e jobban sajátos  
bájával? nem is szólva a kritikán felül álló  
klasszikusokról: Schubert, Schumann, Mendels-  
sohn, Loewe stb, kiknek kiváló ízléssel kisse-  
melt darabjait kapjuk, még pedig az eredeti  
szöveg mellett mindig a magyar fordításával  
(jóhíru fordítók: Csengery Gyula, György Mar-  
git, Czigliányi tollából), míg az eredeti magyar

versekre költött dalok szövege rendszeresen németre  
is le van fordítva, a nemzetiségi vidékek, s még  
inkább a külföld számára. Már ez utóbbiszem-  
pontból is nagyon helyes politika volt, a mesteri  
dalok gyűjteményébe belevonni a magyar zene-  
szerzők javát: örömmel adjuk hírül, — hogy  
betűrendben idézzük — Bahner József, Gaál  
Ferenc, a korán elhunyt nagytehetségű Gré-  
czinger (Ivánfy) Iván, Hubay Jenő, Lányi Ernő,  
Siposs Antal, Soent-Gály Gyula között dalai  
mértán foglalnak helyet a külföldi nagyságok  
alkotásai mellett és bizonyos, hogy valamennyi  
nagyon fog tetszeni.

A rendes kótanagyságu kötet 120 lapra ter-  
jed; ennyi szokott lenni egy modern opera tel-  
jes zongoraátírata, 10—12 korona árban; ehhez  
képest a Százszorszép dalok ára potomság. Az  
előkelő külsejű, fényes vastag papírra nyomta-  
tott kötetet jó lelkiismerettel ajánljuk dalked-  
vőink figyelmébe.

**Korunk állami és társadalmi alkotásai:** ez a  
Nagy Képes Világtörténet XII. kötetének a címe.  
A kötetet elejétől végig Marczali Henrik írta,  
egyetemünk tudós tanára, a ki az általa szer-  
kesztett nagy vállalat VII—XII. kötetében egy-  
maga írta meg az ujkor és a legújabb kor törté-  
netét. Az egyes kötetekről a legnagyobb elismeré-  
ssel nyilatkozott a szakkritika, s a nyilatkoza-  
tokról a napilapok is megemlékeztek. Valamennyi  
kötet közül a XII. adott legnehezebb munkát,  
mert elmegy a XX. század elejéig, a meddig  
egy külföldi összefoglaló nagy mű sem halad, s  
amely kornak nemesak összefoglaló története, de  
még monografiai sincsenek megírva, sőt adattára  
is nagyrészt kiadhatatlan. Csak a Marczali éles  
szeme vállalkozhatott e bonyolult s még forrás-  
ban lévő kornak áttekintésére, a mi napjaink  
törekvéseinek megértésére. Ezen érdeme révén  
azonban könyve páratlanul áll egyelőre az egész  
világirodalomban. Maga a XII. kötet nagy  
vállalat sem jöhetett volna létre az ó rendkívüli  
készültsége, különböző tudományágakban való  
jártsága és bámulatos munkabírása nélkül. A  
vállalat alapszámja a legmodernebb és legsze-  
rencesebb: nem a csaták és királyok története  
e munka tárgya, hanem az emberiség fejlődését  
egyengető eszmék kialakulásának és összekap-  
csolódásának a magyarázata. Helyet kap az így  
értelmezett történetírásban minden szaktudomány  
s az emberi képességek egyetemének rajzává  
válík az egész. Így például már az egyiptomi  
kötetben munkabér statisztikát kapunk az akkori  
időkből, benne van minden kornak politikai  
elmélete, katonai történelme, filozófiai és  
irodalomtörténete, művészete, ugy, hogy a hatal-  
mas vállalatba bele van dolgozva az egész alkot-  
mány, gazdasági és művelődéstörténet.

Más szembezők érdeme és pedig nemzeti  
érdeme a nagy munkának az, hogy a magyar-  
ság történetét szervesen olvasztja bele az európai  
népek történetébe, s e révén a világtörténetbe.  
Külföldi nagy munkák eddig csak a keleti példa-  
tárba soroztatnak bennünket, egyszerű tómonda-  
tokban emlékeztvén meg rólunk. Most a külföldi  
tudósok minden európai eszmének a visszhang-  
ját meghallhatják Magyarországon, e könyv  
hozzásegíti őket. Viszont mi magunk is jobban  
fogjuk látni és érteni történelmünket, ha látjuk,  
mennyire hozzáfört a Nyugat történetéhez.

Ezek az érdemek teszik nemzetivé a Nagy  
Képes Világtörténet fontosságát és sikerét.  
Egy kötet — hazdagon illusztrálva — 16 K.  
Kapható mindeo gazdai könyvkereskedésben.

**Az ember.**

(A Műveltség Könyvtárának II. kötete. Szak-  
férfiak közreműködésével szerk. Alexander Bernát  
és Lenhossék Mihály egyetemi tanárok. 470  
szöveggel 39 műmellettel. Kiadja az  
Athenaeum irod. és nyomdai részvénytársaság).  
Megilletődéssel vettem kezembe e könyvet,  
mely rólam szól, és tirólatok mind, a kik  
büszke tudattal viseltek az ember nevet. Ime  
egy könyv, melynek az a feladata, hogy feleljen  
nekem az állandóan nyugtalanító kérdésekre: mi  
voltam, miként lettem azzá, a mi vagyok s mivé  
leszek? Igaz-e, hogy én, az ember, nem születtem  
tökéletesen, hogy nem vagyok a Teremtés koron-  
bája, csupán a fejlődésnek ez idő szerint leg-  
magasabb fokán álló lény e világ minden lényei  
közül? hogy a megvetett, a legjobban lesaj-  
nált állatból fejlődtem szeretetre fogékony, gon-  
dolkodó, alkotó elméjű emberre? Ezek a kérdé-  
sek állandóan foglalkoztatják az embert, ki sok

századon át hitte, vallotta (s nagy tömeg valja  
ma is), hogy ő a teremtés koronája, tökéletesnek  
született testben lélekben, a bünt nem ismerte,  
s csak később, az idők folyamán veszítette el  
tökéletes mivoltát.

Csuda-e, ha az ember tetszelgett abban a  
hitben, hogy ő az első pillanatban, a teremtés  
első pillanatában embernek, minden más terem-  
tett lény felett álló, legfelsőbb lénynek született?  
Ám a tudomány számtalan tetszetős álomból  
felébresztette az embert, abból, amelyet maga-ma-  
gáról szőtt Kinek fáj ez a kiábrándulás? Csak  
a tudatlan, a maga nagyságával botorul eltelt  
egyének. A gondolkodó, az általános fejlődést  
napról-napra szemmel kísérő s abban gyönyör-  
ködő ember nem kesereg a hiu álomképek szét-  
foszlásán, ellenkezően: jóleső érzéssel gondol  
arra, hogy valaha a semminél is semmibb volt,  
érzés nélkül, öntudat nélkül; lény, melynek sem  
fájdalma, sem öröme nem volt s ime sok ezer  
éves fejlődésorán mind tökéletesebbé lett: emberré,  
a kiből él az állat, az ő s ma és élni fog mind-  
örökké, de nyitva az ut előtte, hogy lépésről  
lépésre hatalmasabbá fejlődjék benne az emberi,  
s mind szűkebb térre zsugorodjon össze benne,  
ami állati. Hol van a fejlődés végső stációja?  
Ki tudná azt megmondani? Hová fejlődik még  
az ember? Mi csodás dolgokat fog alkotni még  
az emberi szellem? A legnagyobb tudós sem tud  
erre nekünk feleletet adni. Sok ezer esztendő hull  
még a semmiségbe, míg az ember eléri a fejlő-  
dés legfelső fokát, azt a fokot, melyet legfelsőnek  
nevezünk, hová azonban gyarló képzeletünk eljutni  
képtelen. Csuda-e, ha a gondolkodó embert  
melankólia szállja meg; csuda-e, ha irigység  
fogja el lelkét, a messze jövőndő tökéletesebb  
embereire gondolván, kik sok mindent tudni fog-  
nak, a mi ma nekünk laikusoknak sötét titok s  
a legnagyobb elméknek is csak halovány sejte-  
lem?

A könyv az ember könyve, melyet olvasok,  
kétéle érzést támaszt bennem; felemelő az egyik-  
lehangoló a másik. Főlemel a tudat, hogy leg-  
alább idáig, a hol vagyok, eljutottam a fejlődés  
esodálatos útján; lehangol a tudat, hogy e fej-  
lődésnek végső állomására el nem juthatok, mivel,  
hogy sok ezer esztendő rettenetes nagy távolságra  
váltasz el attól. E kettős érzés hatalmában olvas-  
tam végig Lenhossék Mihály bevezetőjét, mely  
valóképpen az egész könyv dióhéjban. Le merem  
írni, hogy magyar tudós még tudományos dolog-  
ról ily szépen, megkapóan, lebilineselően nem  
szólt a magyar olvasóhoz. Csudálatos dolog: nem  
mesterkedik rövid lélekzetű mondásokkal, nagy-  
képu tudós kijelentésekkel; úgy foly az ő stílusa,  
mint a esendesen folyó víz, hosszu utat tesz meg  
egy-egy mondata, de mi meggyünk vele bizalom-  
mal, mert a folyóvíz tükre tiszta: tudós beszél  
hozzánk, kinek tudományában feltétlen a bizodal-  
munk; igazi író beszél hozzánk, ki úgy közli  
velünk a tudományát, hogy azt meg nem értenünk  
lehetetlenség; cly világos szintiszta ez a beszéd,  
hogy valósággal élvezzük nemes egyszerűségét,  
folyamatosságát; nincs ebben dadogás, szagga-  
tottság, nincs ebben tekerőnyesség, zavarosság:  
így kell írni, egy igazi tudósnak, s ekkor lesz  
a magyar tudományak közönsége!

Általában mi a valódi célja a Műveltség Könyv-  
tárának? Bizonyára nem arra vállalkozott a kiadó  
a tudósok nagy seregével, hogy könyvtáraikba  
beesempésszenek tizenkét könyv-óriást s azoknak  
díszes-aranyos fókát bámuljuk s látogatóiknak  
mutogassák. Nem, a derék vállalkozók célja a  
tudomány összes ágainak népszerűsítése. Hogy a  
tudós a maga tudományából átadjon nekünk  
laikusoknak, a mennyit átadni feltétlenül szük-  
séges az általános műveltség megszerzésére s úgy  
adja át, hogy azt elfogadhassuk, valósággal  
magunkévá tehezzük. Ezt az eléggé meg nem  
becsülhető nagy célt szolgálja a Műveltség Könyv-  
tára, s természetesen ez a kötet is, teljes címén:  
Az ember testi és lelki élete, egyéni és faji saját-  
ságai.

A könyv címében rejlő feladatot Lenhossék  
Mihály Bevezető-jén kívül tíz fejezet szolgálja,  
ugy szolgálja, hogy bármely nemzet büszke lehetne  
rá. Ez a könyv maga egy óriási fejlődés a tuda-  
mány népszerűsítésének mezéjén. Ha feltámadna  
a jó Apáczai Cseri János, a magyar tudomány  
e martíra, a ki harmadfélszáz év előtt megírta  
az ő Magyar Encyklopédiá-ját, megelőzve a  
művelt németet is a tudomány összes ágainak  
hazai nyelven való ismertetésében! Ha látná,  
hogy harmadfélszáz év után óriási méretekben  
csinálják meg magyar tudósok azt, mit ő kiosi-

ben kezdett, egyedül, félreértve, meg nem értve! Ha látná, hogy a magyar, a lekiesinylett magyar most újra megelőzött sok, műveltségére büszke nációt e könyvével!

Ime, az ember fejlődését tárja fel előttünk e könyv s egyéb nagy szolgálatot is tesz nekünk: mutatja nemzetünk fejlődését is s ápolja bennünk a nemzeti öntudatot, a magunk erejében, a magunk művelődési képességében való bizodalmat — elpusztulhat-e a nemzet, mely így tör előre, mely ily fegyverekkel harcra a művelt világ közönségében való elismertetéséért?

Lám, hová vezetett a könyv, az én könyvem, mindnyájunk könyve! De visszatérek hozzá s nézem, mi mindent rejteget magában. Gorka Sándoré most a szó, a ki az ember származását magyarázza el s a természetben való helyét jelöli meg. Méltó tanítványa Lenhossék mesternek. Az Pekár Mikály is, ki az emberi test szerzetét és működését, ezt a csudálatos világot írja le. Van-e nagyobb csuda az emberi test szerzeténél? Van-e érdekesebb olvasmány annál, mely az emberi test fejlődését, kialakulását tárja elénk, meg-megdöbbenve a gondolattal, hogy, ha ez a fejlődés nincs, mik vagyunk mi büszke emberek? Aztán átveszi a szót Ranschburg Pál, ki két fejezetben bilincseli le figyelmünket két rendkívül érdekes dolog részére: A szellemi munka természete az egyik. A lelki élet abnormitásai a másik, mely a könyv utolsó fejezete. A lelki élet nagy ismerője és doktora Ranschburg Pál; az ő kalauzólása mellett nagy haszonnal jár az olvasás: sok nekünk laikusoknak érthetetlennek tetsző lelki jelenség világosodik meg az ő tollán s tanácsai, miket a szellemi munka arányos beosztásáról mond: arany tanácsok.

Az ember faji sajátosságait Semayer Villibáld, a tudós ethnografus írja le hatalmas fejezetben. Itt találkozzunk az ember legérdekesebb, legnevezetesebb fajtáival, az ősember végtelenül érdekes életével, a kezdetlegességből való lassú kiemelkedés csendes leírásával s végezetül áll előttünk a magyar faj a maga mivoltában.

Négy fejezetet Dalmady Zoltán egymaga írt meg. Ugynevezett praktikus dolgokat foglalnak magukban e fejezetek. A betegség és egészség fejezet egész tömegét ismerteti meg a legszokottabb betegségeknek, a következő fejezet a betegségek ellen való védekezésre tanít, majd meg jó tanácsokat ad, hogyan éljünk s végül leírja a — halált. A halált, mely nem szörnyű, ha valósággal megértünk rá s hogy megérjünk, erre tanít a tudós doktor az előző fejezetekben.

De a könyv tartalma még nincs kimerítve. Az utolsóelőtti fejezetben szólal meg az egyik szerkesztő: Alexander Bernát, a magyar filozófus. A lelki életéről beszél ő nekünk, azt magyarázza, úgy, a mint arra csak ő képes nálunk: a filozófia elvont tudományát szinte kézzelfoghatóvá teszi az ő népszerűsítő tehetsége. Különös adomány az: kevés ember rendelkezik ezzel, s e kevesek közt Alexander a legnagyobb. Népszerű előadásait ezek meg ezek hallgatják az egyetemen s e könyvben is mintha hallanók a szavát, igéző előadását. Mit hallgassunk? Mit olvasunk? Hát ez a filozófia? Híz ez oly érdekes, mint a regény!

Mostan pedig vegyék kezetekbe a könyveteket. Az embert, olvassátok szép csendesen, fejezetről fejezetre, meg-megpihenve, elmélkedve az olvasottakon, aztán újra meg újra olvasva egyik-másik fejezetet; meg-megállapodva az érdekesnél érdekesebb képeken — bizony mondom, elmétek megtermékenyül, lelketek szárnyat kap s megindultan fogjátok rebegni: Köszönet nektek, emberek, kik az én könyvemet meg-irtátok.

B. E.

Piaci árak a legutolsó hetirásáron 50 kilogrammonként

	minőség szerint	Kor.-tól	Kor.-ig
búza		7.40	—
rozs		6.40	—
árpa		7. —	—
zab		6.85	—
tengeri		6.85	—
burgonya		—	—
bükköny		—	—
lóher		—	—
tarkabab		—	—
fehérbab		—	—



Unz. 1b. 1905.

VITA \* VITA  
Hazai termék!

**VITA**

Legtisztabb természetes  
**NATRIUMFORRÁS**

Számos orvosi szakvélemény alapján kitűnő gyógyhatású  
köszvény, húgysavas lerakódások,  
gyomor- és bélbetegségeknek.  
Különlegesség gyomorégés ellen.

Kapható minden gyógyszerárban és ásványvíz-kereskedésben.

Főraktár: Zalaeegerszeg GYARMATI  
VILMOS-nál; Forrás-igazgatóság:  
Sóskút, Vas megye.

VITA \* VITA

Nyilt-tér.)\*

Igen tisztelt vendégeimnek és jóbarátainak  
kivánok boldog újévet  
Tosch Károly  
szárodás.

Igen tisztelt vendégeimnek és jóbarátainak  
kivánok boldog újévet  
Haas Lajos  
kávé.

Nyilatkozat.

A »Zalamegye« legutolsó számában megjelent nyilttéri közleményemben, Kluger Ignác úrról szólva, kijelentettem, hogy örülök, hogy actionkból kilépett, miután nekünk csak egész emberekre van szükségünk. E kifejezést ő magára sértőnek találta. Miután bennünket 30 évi barátság köt össze, és nekem őt megsérteni szándékom nem volt, kérdéses kifejezést sajnálom és ezennel visszavonom.

Zala Szt-Iván, 1905. december 29-én.

Deutsch Benedek.

Felelős szerkesztő: dr. Csák Károly.  
Társzerkesztő és kiadó: Udvardy Ignác.

Védjegy: „Horgony“

**A Liniment. Capsici camp.**  
a Horgony-Pain-Expeller pótlé a

egy régiónak bizonyult házi szer, mely már több mint 36 év óta legjobb fájdalom-  
csillapító szernek bizonyult köszvényel,  
csúznál és meghűlésekkel bedörzsölés-  
képpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok  
miatt bevásárláskor óvatossá legyünk és  
csak olyan üveget fogadjunk el, a mely a  
„Horgony“ védjeggyel és a Richter szeg-  
jeggyel ellátott dobozba van csomagolva.  
Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és  
2 korona és úgyszólván minden gyógy-  
szertárban kapható. — Főraktár: Török  
József gyógyszerésznél, Budapesten.

Richter gyógyszerára  
az „Arany oroszlánhoz“, Prágában.  
Elisabethstrasse 5 neu. Mindennapi szétkeldés.

UNGER ANTAL  
KÖNYVNYOMDÁJA ÉS NYOMTATVÁNYRAKTÁRA  
ZÖLD-UTCA. ZALAEGERSZEG. ZÖLD-UTCA.

== AJÁNLIJA ==

RAKTÁRON LEVŐ NYOMTATVÁNYAIT

== ÜGYVEDEK, KÖZSÉGI- ÉS KÖRJEGETZŐK RÉSZÉRE. ==

DÍSZMUNKÁK, MEGHÍVÓK, ELJEGYZÉSI- ÉS ESKETÉSI KÁR-  
TYÁK, NÉVJEGYEK STB. LEGSZEBB KIVITELBEN, GYORSAN ÉS PONTOSAN  
KÉSZÍTETNEK.

A NYOMDA A MAI KOR IGÉNYEINEK MEGFELELŐEN, UJAN  
VÁN FELSZERELVE.

LEVÉLBELI MEGKERESÉSEK A LEGPONTOSABBAN FOGANATOSÍTTATNÁK.

GYÁSZLAPOK KÉT ÓRA ALATT KÉSZÍTETNEK.

**LEOPOLD GYULA**  
 hirdetői irodája által, Budapest, Erzsébet-körút 54. Szakszatossági Pótosági

**MINDEN HÖLGY ELŐNYE**  
 olcsón és a mellett még divatosan és elegánsan ruházható.  
**Saját érdekében** kérje ezért dűstartalmu **mita-gyjteményünket**, melyet megtekintés végett ingyen és bérmentve küld a **WIENER MODEN UNION**  
 Bécs, I., Schottenring 10

**VÉRSEGENYSÉG, ÉTVÁGYTALANSÁG, IDEGESSEG**  
 gyógyítására és gyenge gyermekek erősítésére a leghatásosabb készítmény.  
**KRIEGER-féle TOKAJI CHINA-VASBOR.**  
 Valódi tokaji borból készült, tehát nem tévesztendő össze más készítménnyel. Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért.  
 Kis üveg ára 3-20 kor. Nagy üveg 6 kor. - Kapható győgytárakban.  
 Posta küldi: **KORONA-GYÓGYSZERTÁR Budapest, Mávin-tér.**

**SZIMON ISTVÁN FÉLE GYÓGYEREJŰ SÓS-BORSZESZ**  
  
 MINDENÜTT KAPHATÓ

**Szőnyegek** takarók függönyök Butorszövetek csipkelevegőnyők Szőnyeg-ház **S. SCHEIN** sz. és kir. udv. szál. WIEN, I., Bauernmarkt 12. Dűstartalmú képes **ARJEGYZEK** ingyen és bérmentve.

**Ön nagyon idősnek látszik!**  
 Fesse haját a **CZERNY-féle Tanningene** HAJFESTŐ-SZERREL

**PLATSCHEK VILMOS**  
 elismert legolcsóbb, legszellőbb  
**FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza**  
 Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

**"SMITH PREMIER"**  
 képviselőik kerestek.  
  
**SMITH PREMIER N°5**  
 képes árjegyzék ingyen.  
**AVILÁG LEGJOBB IRÓGÉPE**  
 GRAND PRIX PARIS 1900  
 BUDAPEST ANDRÁSSY-UTCA

**BALASSA FÉLE UGORKATEL**  
 Pattanás, kiütés, szeplő, májfolt, sőt ránczok is eltűnnek az arczról a valódi angol használatával.  
 Egy üveg ára 2 korona.  
 Hozzá ugorkaszappan 1 k. púder 1-20, K.  
 Főszékhely: **BALASSA KORNÉL** győgytára Pest-Erzsébetfalva.  
**KATZER** -féle részv. társaság megóvó-intézete az első és legnagyobb. 1/4 millió részvény-tőke.  
 Budapest, Ó-utca 42, 44 (száját ráz), 45, 46, és Uj-utca 43.  
 Katzer szőrmearúl az egész világon el vannak terjedve és elsőrangúak.

**Dr. Kovács**  
 kézpasztája 3 nap alatt biztosan hat. Fégelye K 1-20  
 Dr. Kovács győgytára Bpest, Győr-u. 17.

**HOTEL PARIS SZÁJLODA**  
 tulajdonos: SIMON PÁL  
 BUDAPEST, VI., VACZI-KÖRUT 23. SZ.  
 100 szoba 2-20 k-ól fejtebb kizorgatással és villanyvilágítással együtt. Fűrdők, elegáns kávéház, étterem és szórakozás a házban. Vilamos vasúti megállóhely az emelet pályaudvaron és hajók felé.

**KISS SZERENCSÉJE NAGY**  
 1000000  
 KAROLYI TÁRSASÁG

**SAKVELEMÉNY.**  
**A MÁLNÁSI SICULIA GYÓGYFORRÁS**  
 kiváló összeléteü égvényes sós savanyuviz, amely tapasztalatom szerint megbizható gyógyhatással bír a légzőszervek, valamint a gyomor és bélsatorna hurutos bántalmainál, ugy-szintén a húgy és ivarszervek hurutos és vérpangásos bántalmainál is. Jó hatást gyakorol továbbá a belek atoniája és a hasi vérbőségből eredő májbetegségekre. A „Siculia“-forrás belső használatának fűrdéssel való egyesítése oszlató hatást fejt ki a női medence szervek izületi izadmányainál. A tüdőgümőkör kezdetleges eseteiben, valamint a gümős-görvényes nyirkmirigy dagadatok ellen jó sikerrel alkalmazható. Celszerű segédeszközt képez az elhízás és idült köszvény gyógyításában is. Ezen sokoldalú használatosságánál fogva méltán számot tarthat az orvosok figyelmére.  
 Budapest, 1905. január 8.  
 Dr. Korányi Frigyes, egyetemi tanár, lélektanész, tag. a M. Tud. Akad. tagja. orb. orb.  
 Széküldi a kezelő tulajdonos „SICULIA“ természetes szénsavat sűrítő gyár r. t. MÁLNÁSFÖRDÖN Háromszék var. Cím: SICULIA, Málnásfűrdő. Főraktárak Budapest: IV., Múzeum-körút 7., és minden nagyobb városban.  
 Kérjük a SICULIA névre figyelni!!!

**Szénásy szab. Árpád**  
 RAJZ-ESZKÖZ az összes közép-iskolákban a legjobban be-vált **MAGYAR KÖRZŐ**  
 MINDENÜTT KAPHATÓ.

**Idős és ifju embereknek**  
 ajánlatos Dr. Müllernek több bőví-tett kiadásban megjelent, a meg-zavart ideg és nemi rendszerről, valamint ennek radikális gyógy-módjáról irt művét okulásul el-olvasni.  
 1 K 20 fillérnek bélyegjegyek-ben való beküldése ellen borítékban megküldi:  
**Curt Röber, Braunschweig.**

**Köhögésben szenvedők**  
 használják a kitűnő jóságú és kellemes ízű **Kaiser-féle Mell karamellákat**  
 2740 szavahibető bizonyítvány szól ezen szer biztos hatásáról köhögésben, katarrusban és elnyáikásodas esetén.  
 — Egy csomag 20 és 40 fillér. — Csak az a valódi, melynek véd-jegyén „három fenyő“ van. Kap-ható Zalaegerszegen Schmidt Győző cukrásznál.

**A villamvilágítás berendezése al-kalmából van szerencsénk a t. közönséget értesíteni, hogy a város lakossága érdekében sikerült az Első Magyar Lámpagyártól tetemes árendedményekkel vil-lamlámpákból (csillárok, minden alaku függő, álló és izzólámpák) raktárt elnyerni, ennél fogva azon szeren-csés helyzetben vagyunk, hogy ezen árukat a legjobb minőségben és legolcsóbb árak mellett adhatjuk.  
 Egyidejűleg tisztelettel tudatjuk, hogy a régi lámpáknak villamégetésre való átalakítását csekély költség felszámítása mellett eszközöljük.  
 A közönség szíves megrendelését kérve, maradunk kiváló tisztelettel **Heinrich W. és L.**  
**Egy jó házból való fiu tanoncul felvétetik Unger Antal könyvnyomdájába.****

A közelgő karácsonyi és újévi ünnepek alkalmából van szerencsém a nagyérdemű vásárló közönség szíves figyelmébe és pártfogásába ajánlani a **Zalaegerszegen (Főter, dr Keresztury ház) levő üzletemet.** — Mint különösen alkalmas karácsonyi és újévi ajándékul **fényképező gép raktáromat,** amelyben a legolcsóbb és legpraktikusabb **amateur felvételi gépek,** úgy az összes **kellékek** a legnagyobb választékban megtalálhatók. Nemkülönböztetve ajánlom — mint szintén alkalmas karácsonyi és újévi ajándékokat — világhírű leipzig **hármonikáimat,** amelyekből dus választékokat tartok; de ezek mellett tartok más gyártmányokat is, hogy mindenféle igényt kielégíthessek. — Végül ajánlom ugyanez alkalomból **varrógép- és kerékpár-raktáromat** azoknak, akik szeretteiket állandó, értékes és egyáltalán hasznos dolgokkal akarják megörvendeztetni.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve, vagyok

kiváló tisztelettel

**Vidor Lipót.**

1905. kig. 1905.

**Hirdetmény.**

Zalaegerszeg r. t. város tanácsa közhírré teszi, hogy a város tulajdonát képező téglagyárban részint géppel, részint kézzel készült első minőségű cikkek a következő árban kaphatók:

Kézi falazó téglá . . . . .	22 (huszonkettő)	korona
Géppel készült falazó téglá . . . . .	26 (huszonhat)	"
Horony zsidely . . . . .	64 (hatvannégy)	"
Lapos zsidely . . . . .	28 (huszonnyolc)	"
Kongó téglá (klinker) . . . . .	22 (huszonkettő)	"
32 cm. hosszú ábrósok		
5 cm. belső átm. . . . .	30 (harminc)	"
6.5 " " " " . . . . .	40 (negyven)	"
8 " " " " . . . . .	46 (negyvenhat)	"
10 " " " " . . . . .	80 (nyolcvan)	"

Az itt jelzett árak 1000 darab után számíthatnak.

A vételár a városi pénztárnál fizetendő.

Zalaegerszegen, 1905. évi június 28-án tartott tanácsülésből.

Várhidy Lajos polgármester.

**AKI** kitünő étvágy fokozó asztali italt óhajt,

**AKI** gyenge, lábbadozó,

**AKI** ideges, álmatlan,

**AKI** vérszegény,

**AKI** sovány,

**AKI** szoptat,

**AKI** tüdőbeteg

ne mulassza el saját érdekében a kitünő hatásának elismert

**HERKULES**  
maláta-tápsör  
különlegességet inni

Kellemes ízű és rendkívül tartós, nem romlik, és sokáig eláll.

Kapható minden nagyobb csemege-, fűszer-kereskedésben, kávéházban, vendéglőben és a

**Hercules Sörfőzde** szétküldési telepen.  
Budapest, VII., Bethlen-tér 3.

Telefon 63—67. — Árjegyzék ingyen.

Vidékre postán küldünk 5 kg. próbaküldeményt (6 üveg) utánvétellel.

Főraktár Zalaegerszegen: Ján Ferenc, fűszer- és csemege üzlet. — Együttal köztudomásra hozzuk, Haas Lajos ur kávéház tulajdonosa a hírneves Herkules sört a n. é. látogató vendégeinek kávéházában állandóan kiszolgálja.

Óh Jaj!



Megfojt ez az átkozott köhögés.

**Köhögés, rekedtség és elnyájkásodás ellen gyors és biztos hatású**

**Egger mellpasztillái,**

az étvágyat nem rontják és kitünő ízűek.

Doboz 1 Korona és 2 Korona.

Próbadoz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:

**„NÁDOR“  
GYÓGYSZERTÁR**  
Budapest, V., Váci-körut 17.

Éljen!



Egger mellpasztilla csakhamar meggyógyított.

Kapható Zalaegerszegen: **Kasztler Sándor, Kiss Lajos,** Sümegen: **E. Dervarics István,** Zalaszentgróton: **Botfy Péter** gyógyszerházaiban.

Zalamegye egy nagyobb városában

**egy koresmai üzlet,**

hozzátartozó épületekkel együtt betegség miatt örök áron eladó, esetleg bérbe is kiadó. Az üzlet azonnal átvehető.

Hol, megtudható a kiadóhivatalban.

Hogy ne fázzunk melegedjünk

**ILONA** briket  
mellyel,

mely kitünő fűtőszer, minden kályhában alkalmas, nem piszkít, szagtalan, jól ég és nagy hőfoka van

kapható:

**D. Horváth Győző**

vas-, fűszer-, deszkakereskedőnél  
Zalaegerszeg.

Pirszén (koks) kovács szén raktár.

**Iszákosság nincs többé!**



Kívánatra bárkinek bérmentesen küldünk egy próbát a Cosaporból. Kávé, tea, étel vagy szeszes italban egyformán adható az ivó tudta nélkül.

A Cosapor többet ér, mint a világ minden szóbeszéde a tartózkodásról, mert csodálatos elleneszenesség teszi az iszákosoknak a szeszes italt. A Cosapor oly csendesen és biztosan hat, hogy azt feleség, testvér avagy gyermek egyaránt, az ivónak tudta nélkül adhatja és az illető még csak nem is sejt, mi okozta javulását.

Cosapor a családok ezreit békített, ki ismét, sok sok ezer férfit a szegény és becstelenségtől megmentett, kik később józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Temérdek fiatal embert a jó utra és szerencséjéhez segített s sok embernek életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a Cosapor tulajdonosa, mindazoknak, kik kívánják, egy próba adagot és egy köszönő irással telt könyvet díj és költségmentesen küld, hogy így bárki is meggyőződhessen biztos hatásáról. Kezessékünk, hogy az egészségre teljesen ártalmatlan.

**INGYEN PRÓBA 217. sz.**  
Vágja ki ezen szelvényt és küldje meg ma az intézetnek.  
(Levelek 25 f. levelezőlapok 10 fillérrel bérmentesítendőek.)

**COSA INSTITUTE**

(Dept. 217),

62, Chancery Lane,  
London, Anglia.